

□ 健康热线

小儿腹泻应清淡饮食、适量饮水

小儿腹泻用外治法是不是可以不吃药打针？听说推拿可以治疗小儿腹泻，是这样吗？11月1日上午9:30至10:30，本报健康热线0551-62623752，邀请了安徽省针灸医院康复二科副主任医师吴灵芝与读者交流。

□ 王津淼 记者 马冰璐 文/图

腹泻是小儿临床常见病症

读者：小儿腹泻用外治法是不是可以不吃药打针？

吴灵芝：腹泻是小儿临床常见病症，临床以大便次数增多和大便性状改变为特点，6个月至2岁婴幼儿发病率较高，是造成小儿营养不良、生长发育障碍和死亡的主要原因之一。小儿大多害怕打针，不愿服药，特别是中药，婴幼儿内治服药尤为困难。但中医并不等同于汤药，中医还有外治法。自古就有“良医不废外治”之说，可以单用或与内治法配合应用。药物外治是运用各种不同的方法将药物置于皮肤、孔窍、俞穴等部位以发挥治疗作用的方法。常见的治疗小儿腹泻效果不错的外治法有中药外敷肚脐、小儿推拿、磁疗、灸脐疗法、经皮治疗等。具有简便易行、使用安全、毒副作用相对较小、适应症广、易于推广等优点。

推拿按摩疗法

无痛苦、手法简单、方便易行

读者：听说推拿可以治疗小儿腹泻，是这样吗？

吴灵芝：小儿脾常不足，加之饮食不知自节，寒温不知自调，最易受饮食和外邪所伤，脾胃受伤，运化失司，水湿停滞下注大肠引起泄泻。治疗手法常有清胃经、清天河水、清/补大肠、八卦、清小肠，伤食加用内八卦（宽胸利膈、消宿食、降胃逆）湿热加平肝（抑肝木扶脾土）脾虚加补脾经（健脾助运）风寒加揉一窝风、外劳宫（前者解表散寒，后者温中散寒）辅以扶正手法：摩腹、捏脊（摩腹可以调气血，和五脏；捏脊的区域为督脉所



吴灵芝：副主任医师，擅长针药治疗成人小儿脑瘫、脑炎后遗症、脊髓炎、遗尿、厌食症、抽动秽语综合症及成人中风、截瘫、颈椎病、腰腿痛等。

过之地可以起到扶阳固本的作用)。推拿按摩疗法属于中医传统外治法，无痛苦、手法简单、方便易行，随时可施，除可达到治疗效果外，还可保健强身。

小儿腹泻患者

应清淡饮食，适量饮水

读者：小儿腹泻患者有何注意事项？

吴灵芝：小儿腹泻患者在患病期间尤其要注意：清淡饮食，食用好消化的食物；适量饮水，及时补充水分；忌食肥甘厚腻，忌荤忌凉，忌塞食；晚饭不宜过饱；肚腹注意保暖；注意饮食及用手清洁。

硬、双手麻木等情况。

特别是早晚气温低，晨练出汗后毛孔扩张，颈部经常露在外面，凉风袭来，直接侵入肌肤容易诱发颈椎病，病情严重者还会引起头痛、头晕。专家提醒，在天气转凉时，市民要注意颈部的保暖工作，应穿高衣领的衣服或者配戴围巾，避免颈椎受凉。

当心秋风“唤醒”颈椎病

星报讯（记者 马冰璐）随着天气转凉，前往医院治疗颈椎病的患者也明显增多。专家提醒，天气转凉时，市民要注意颈部的保暖工作。

据介绍，当天气变冷，风寒就容易通过颈部的毛孔入侵，使肌肉紧张僵硬，变得不太灵活了，进而引起颈部小关节紊乱、关节滑膜嵌顿、颈肌痉挛等病理改变，产生颈背部疼痛、脖子僵

国内基因领域大咖“论剑”合肥

星报讯（记者 马冰璐）10月31日，国内基因领域的顶尖学者、专家及前沿从业者汇聚合肥国际人才城，由合肥市委组织部、市人社局、市发改委、市经信局、合肥高新技术产业开发区管委会指导，合肥国际人才城主办的“基因解码，数据创新”进展及应用论坛召开。

据了解，近年来，合肥市生物医药产业规模稳步攀升，产业布局日趋合理，创新能力显著提升，特色日益明显，已成为合肥市八大战略性新兴产业之一，发展潜力巨大。现已形成化学药企业集群、生物药企业集群、现代中成药企业集群、医疗器械产业集群、现代医药流通产业集群以及特色冷链物流企业，拥有技术研发、原料提供、生产制造、商业流通、医疗

健康服务、人才培养等比较完整的产业生态圈。合肥市及高新区重点发展生命健康产业，产业规模日趋壮大，形成了良好的生命健康产业生态，为合肥国际人才城举办该论坛打下了坚实基础。

基因组解码是一项规模宏大、跨国跨学科的科学探索工程，是人类为了探索自身的奥秘所迈出的重要一步，中国工程院院士田志刚在论坛上做了主题为“肿瘤免疫治疗前沿技术与产业化战略”的分享，就肿瘤免疫治疗技术做了相关概述。此外，多位业内大咖也纷纷发表主旨演讲，并进行圆桌对话，围绕基因技术的方向及应用场景，交流探讨，共话创新数据，开创基因技术领域。

□ 下期预告

淋巴瘤肿大和淋巴瘤如何确诊？11月8日上午9:30~10:30，本报健康热线0551-62623752，将邀请中国科大附一院西区（安徽省肿瘤医院）淋巴瘤/骨髓瘤亚专科副主任医师吴国林，与读者交流。

吴国林，副主任医师，专业特长：恶性血液病的诊断及治疗，特别擅长恶性淋巴瘤、多发性骨髓瘤的诊治。 □ 崔媛媛 记者 马冰璐

□ 寻医问诊

读者：最常见的口腔疾病有哪些？

专家：龋病和牙周疾病是两种最常见的口腔疾病，主要是由附着在牙齿上的牙菌斑引起，因此，清除牙菌斑是维护口腔健康的基础，每天至少要刷牙两次，晚上睡前刷牙更重要。坚持做到早晚刷牙，饭后漱口。 □ 记者 马冰璐

□ 健康提醒

乳腺癌并非女性“专利” 男性也要关注乳腺健康

星报讯（记者 马冰璐）提起乳腺癌，不少人会自然而然把它和女性联系在一起，但其实，乳腺癌并非女性“专利”。专家提醒，男性乳腺癌是发生在男性中一种少见的特殊恶性肿瘤，因此，男性也要关注乳腺健康。

据了解，男性乳腺癌是发生在男性中一种少见的特殊恶性肿瘤，在全部乳腺癌中占比例小于1%，每年发病率小于十万分之一。有乳腺癌家族史，以及抽烟、熬夜、酗酒、郁郁寡欢等不良的生活方式和生活状态都会增加患乳腺癌的发病风险。

专家表示，事实上，乳腺癌如果能及早发现并积极治疗的话，其治愈的概率是非常高的。乳腺癌的早诊断早治疗十分重要，如果发现自己乳房的乳晕下或周围出现质地较硬、边界不清、活动度不佳的无痛性肿块，乳头向内凹陷，呈橘皮样变或有分泌物等症状，千万不能大意，更不可羞于启齿，而贻误病情，一定要及时就医。

□ 安全用药

问：胶囊药怎么吃才安全？

答：生病吃药是很正常的事情，这些药物中，胶囊药占据较大比重，如何正确服用胶囊药非常重要。服用胶囊药需注意以下事项：

一、应该从正规渠道获得药物。二、不宜将胶囊拆开服用。胶囊制剂具有提高药物的稳定性、保护消化道和呼吸道不受药物直接刺激和缓释靶向作用等特征。去掉胶囊壳后可能会造成药效降低，增加毒副作用。三、不宜用热水送服胶囊。胶囊外壳应用最多的成分是明胶，在冷水中会慢慢吸水变软，而在热水中会迅速融化并溶解。如果用热水送服药物，胶囊外壳易被破坏，里面的药物会提前释放出来，影响有效性和安全性。因此，胶囊药物用凉水（但不可太冷）或温水送服较为适宜。四、不宜直接吞服。干吞胶囊会导致胶囊不能快速进入胃中，而且有可能附着在食管上，局部药物释放后危害食管，造成黏膜损伤甚至溃疡。 □ 石跃新 记者 王伟

蚌埠延洪再生资源有限公司年产一万吨再生塑料颗粒项目环境影响报告书（征求意见稿）公示
根据生态环境部《环境影响评价公众参与办法》（部令第4号）的有关规定，现将《蚌埠延洪再生资源有限公司年产一万吨再生塑料颗粒项目环境影响报告书》（征求意见稿）公示如下：
1.《年产一万吨再生塑料颗粒项目环境影响报告书》（征求意见稿）网络公示链接：环评论坛-https://www.eia360.com/thread-218831-1-1.html；
2.公众可联系建设单位查阅纸质报告，联系方式见下文。
3.征求公众意见范围：主要为项目环境影响评价范围内的群众或社会团体（包括：村委会、企事业单位等）对建设项目环保方面的意见及要求。
4.公众意见表网络链接：同上征求意见稿网络公示链接。
5.公众提出意见的方式和途径：
公众可通过信函、传真、电子邮件等在规定时间内将填写的公众意见表提交建设单位，反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。
6.公众可自公示之日起10个工作日内向建设单位提交公众意见表。
7.建设单位的名称和联系方式：
建设单位名称：蚌埠延洪再生资源有限公司
联系人：陈总 联系电话：13852051588 邮箱：401262655@qq.com

□ 一周病情

□ 医疗传真